

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

Veniți Duminecă, 7 DECEMBRIE a. c. în Braşov, la Marea adunare publică a Partidului Național român. Numărul mare al celor prezenți, va arăta tuturor forța vie ce constituie puterea noastră. E ultima luptă în opoziție, cu regimul nefast de astăzi.

## Indignarea guvernului

Nu se desmint liberalii. Aceiași incorrigibili. Și'n chestia pașapoartelor ca și'n altele, sunt de-un cinism patent.

Oficiosul guvernului se și indignază. Cum se poate vorbi de-o chestiune care se rezumă în „procedee civile și anchete imparțiale“ din partea guvernului și de „simple calomnii debitate la nesfârșit spre a induce în eroare opinia publică“ din partea opoziției.

Auzi d-tal... Nu există nici țărani ardeleni trimiși la Cherbourg, la Cuba sau în Columbia — muritori de feame; nu există nici arestările dela Petrolul Național cu fratele ministrului Văitoianu — iar cei 50-60 deputați, cari îl plictiseau pe d-l Chirculescu cu cererile de pașapoarte de emigrare, s'au evaporat.

Prea-prea o ia repede „Viitorul“, fiindcă mai există o posibilitate dureroasă pentru liberali: o anchetă imparțială făcută de alt guvern! Și atunci?

Vor exista, din acel moment, pentru mulți numai celulele închisorilor...

**Desvălirea statuei Suveranului la Oradea-Mare.** Vineri a avut loc la Oradea-Mare desvălirea statuei echeștre a Suveranului, înălțată în Piața Unirii. La actul solemn eu asistat M. Sa Regina, Principele Carol, membrii guvernului, înaltul cler precum și un numeros public. După oficierea serviciului divin de către P. S. Sa Episcopul Ciorogariu cu mare asistență și desvălirea statuei, au luat cuvântul ministrul Moșoiu și primarul orașului Bucico, aducând elogiul Suveranului, făuritorul și primului Domn al României întregite. A urmat apoi defilarea trupelor și banchetul, la care au roșit cuvântări primul ministru Brătianu și A. Sa R. Principele Carol.

## „Cere și ți se va da“ „Luptă și vei învinge!“

Este momentul să-și amintească fie-care cetățean de aceste precepte. astăzi. Într-o țară fericită, cetățenii mai pot lăsa grija vieții publice pe umerii câtorva aleși ai lor.

În țara noastră greu încercată nu poate fi datorie mai categorică, pentru fiecare, de cât grija continuă pentru treburile publice.

Dacă ni vom lăsa conduși de oameni cari au uitat scopul pentru care au fost chemați de Capul Statului la conducere — atunci nu sânt de vină aceia, ci cetățenii îngăduitori.

Dacă ar exista solidaritatea cetățenească în chestiunile publice nici n'ar fi posibilă o guvernare fără învoirea poporului.

Un moment de hotărâre urmat de-o acțiune comună ar răsturna coloanele de carton ale castelelor de Spania construite de-un partid ce-și bate joc de-o țară întreagă.

Să ni inchipim o mișcare vie, în toate orașele și satele, în același timp sau succesiv — o acțiune hotărâtă de luptă împotriva unui regim nefast. În clipa următoare a vestirei acestei acțiuni — *totul s'ar schimba.*

Sântem îndrumați către acest pas — care nu va însemna o revoluție de cât prin efectele lui imediate, nu prin însăși acțiunea desfășurată.

Partidul Național român cuprinde tot mai mult în sânul lui mișcarea energică națională și în curând va însemna aproape unanimitatea cugetelor românești cu dragoste de neam.

Ca să se poată realiza programul pe care și l'a propus acest partid — solidaritatea cetățenilor este absolut necesară, în sprijinul acțiunii de care ni ocupăm.

Intrunirile Partidului Național sânt prilej de afirmare a acestei acțiuni. Într-una dela Braşov din ziua de *Duminică 7 Decembrie a. c.* să ni fie, tuturor, ocaziune de a ne arăta voința hotărâtă pentru înlăturarea regimului care, născut din furt de urne, se prăbușește în fraude și ticăloșii.

Încă odată: *prin tine însuși, cetățene, și pentru tine!*

## Panamaa pașapoartelor la Senat

În ședința de ieri a Senatului senatorul **Acu** din partidul național român după ce a reamintit răsunetul făcut de formidabilele fraude dela căile ferate și de panamaa pașapoartelor a stăruit asupra consecințelor acestui răsunet în țară, în special în Ardeal. Populația e revoltată și nemulțumită. Deoarece la Cameră s'a adus acuzarea pe față, că printre traficanții sunt și senatori, e nevoie să se restabilească prestigiul marelui corp și să se scoată de sub apăsarea invizibilității planând asupra tuturor acei senatori cari n-au nici o vină. Aceasta se poate face pe calea unei anchete parlamentare de către delegații ai tuturor partidelor politice.

## Afaceri liberale în Ciuc

Cine vrea să ajungă notar public în M. Ciucului — Chestiunea preturei din Tulgheș.

Pentru d-l ministru al Justiției.

**Miercurea-Ciucului.** — Intre deputații liberali avocați e mare fierbere pentru ocuparea postului de notar public în Miercurea Ciucului, post care aduce anual circa 500.000 lei venit.

Deputatul urnelor furate d-l Cristea, avocat din Piatra-Neamț, vrea să-și asigure locul acesta și se crede că are toate șansele în urma rudeniei cu satrapul județului, deputatul Bogdan Ștefan.

Ca să se vadă cine este omul, dăm un amănunt: se folosește de puterea satrapului ca să mute pretura din Tulgheș în casele sale, în cari este instalată și o cârcumă-restaurant. Bună veci-

nătate pentru administrația de plasă!

Un nou amănunt: chiria pe care o cere d-l Cristea, nici mai mult nici mai puțin de 30,000 lei pentru două camere vecine crâmnei — pe când actualmente Pretura stă într'un edificiu de 4 camere și plătește chirie anuală de 3000 lei. Proprietarul caselor nu poate ridica această chirie, în sensul legii chiriilor.

Atragem atențiunea d-lui ministru de justiție, care are pretențiunea că vrea purificarea moravurilor și înlăturarea celor compromiși din partidul liberal — asupra d-lui Cristea, solicitatorul postului de notar public.

Guvernul englez publică un comunicat, în care se declară imposibilitatea de-a recomanda spre ratificare tratatele încheiate cu Rusia de către guvernul Macedonaid.

## Pasapoartele, pasapoartele!...

Exclamația care vine tuturor, când ascultă dezbaterea din Cameră.

Cuvântarea d-lui Sever Bocu. — O precizare cu nume din partea guvernului.

D-l **Sever Bocu** vorbind la meșaj, a redeschis chestia pașapoartelor și a spus că d-l ministru gen. Văitoianu, apărându-se de invinuirea de-a fi făcut export de români prin încurajarea traficului de influență, a afirmat că un deputat din opoziție l'a învinuit că n'a înlesnit emigrarea românilor. Acel deputat am fost eu, spune oratorul, fiindcă înțeleg ca guvernul să nu favorizeze pe streini la emigrare și să împie românilor restricțiuni, întrucât înțeleg ca toți cetățenii să fie egali în feța legilor.

Am deșchis traficul de pașapoarte într-o comunicare făcută la 25 Maiu 1923, la care nu mi s'a răspuns de d-l ministru de interne de atunci gen. Văitoianu, fiindcă dv. liberalii primii aceste dureri și necazuri reale ale poporului totdeauna cu nepăsare sau cu zâmbete ci nice (apl. la opoziție). Dar de data aceasta chestia a rupt stăvilul guvernării dv. de nelegiuiri și abuzuri.

Chestia pașapoartelor este un fenomen complex economic, social și politic, rezultat logic al guvernării liberale. În această afacere ați procedat cu o perfectă doctrină patriotică, ce vă caracterizează astfel, încât se poate spune adevărul că *patriotismul dv. a creat traficul de influență și traficul de influență a susținut patriotismul dv.*

Ați refuzat ancheta parlamentară așa de necesară luminării și stabilirii vinovaților și vă erijați ai moralizatori și purificatori ai ticăloșilor.

Liberalii au creiat delictul, și au îndemnat pe o meni la crimă. Desordinea și lipsa unei politici a guvernului în materia de emigrare a creiat chestia pașapoartelor.

Valul de emigrare a început navalnic atunci când Românii din America, întorși la căminuri, după înfăptuirea României Mari, au început să se reîntoarcă în America, îndată ce au văzut desorganizarea și arbitrarul administrativ, politica de pauperizarea poporului, pe care au inaugurat-o liberalii în țară.

D-l **ION LUPESCU** (R. Sărat), întrupe povestea că a petiționat pentru liberarea unui pașaport de emigrare pentru un mecanic al său și comisia a respins cererea. Ducându-se apoi la d-l ministru N. D. Chirculescu și arătându-i dreptatea cererii mecanicului său, căruia îi dădea și bani de călătorie, d-l ministru al muncii l'a apro-

bat cererea cu explicația că-i dă această aprobare, fiindcă *il știe că nu face afaceri ca alți parlamentari cu asemenea chestii.* D-l ministru Chirculescu l'a numit un deputat și un senator liberali, cari veneau aproape zilnic cu intervenții pentru pașapoarte.

**Majoritarii:** Spune cum îl cheamă, cine sunt?

D-l **I. Lupescu;** La sfârșit: Nu vă las păgubași. D-l ministru Chirculescu mi a mai spus că le aproba câte odată să scape de insistențele parlamentarilor respectivi și a adăugat că *pentru un pașaport de emigrare se plătește între 18 și 20 de mii lei.*

D-sa a încheiat spunând că va da numele celor doi parlamentari în ședința în care va fi de față și d-l ministru Chirculescu.

**Majoritarii:** Aceasta este un sistem nenorocit.

D-l **Victor Moldovanu** (Naț-Rom.): Pot afirma și eu că știu de vreo 50 de parlamentari liberali cari au făcut afaceri cu pașapoartele de emigrare și cari s'au ocupat cu exportul de sclavi. (Vii protestări la liberul). Sirigăt: La ordine! La ordine!

D-l președinte **M. G. Orleanu:** Nu vă este îngăduit să aruncați acuzații nedovedite parlamentarilor. Vă rog să retrageți acuzațiile, altfel vă trimet în judecata comisiei de disciplină.

D-l **Victor Moldovanu:** Nu trag nimic, câtă vreme nu-mi dați dosarele pe care le țineți secrete, să vă dovedesc cu ele afirmațiile mele. (Protestări, la meșajitate; aplauze la opoziție).

**Păr. D. Manu** (partidul național). D-le Președinte, sunt și eu de părerea dv., să trimiteți pe colegul nostru d. **Victor Moldovanu** să fie judecat. Cum își permite să acuze el atâția oameni de omenie din majoritate (mare ilaritate, apl. la opoziție).

**Majoritarii,** vrând să scape de supărătorul interpelator, au cerut trimiterea în comisia disciplinară. E vorba de o excludere pe timp de 30 zile!

D. **Sever Bocu,** reluând cuvântarea, spune că în ordinea internă pașaportul e emblema guvernării de azi, a fanionului roșu pe care îl agită acarul disperat în noaptea cointeresărilor dv. liberale; este linia demarcațională pe care liberalii o trag pe chestia de *honestitas publicae*, linia robespiereană a celor incoruptibili contra celor corrup-

tibili, este fuga de răspunderea care vine.

Pe urma nenorocitei sfaceri cu pașapoartele stau în umbră autorii morali cari își spală mâinile și în penumbră o provincie cu sentimentul subiectiv și o blecliv că a fost pradată.

#### Epilogul intreruperii d-lui Lupescu.

În ședința de noapte, care a urmat, d-l ministru a încercat să explice convorbirea cu d-l Lupescu și să susțină că partidul liberal nu ocrotește fraudele și imoralitatea.

D-l ministru a recunoscut dintru început că a liberal 50-60 de pașapoarte la cam tot atâția parlamentari, ca să scape de asistența lor. Neagă însă că ar fi spus că acești parlamentari sau parole pentru aceasta.

D-l deputat Lupescu a venit atunci cu precizări și a spus că ministrul Chirculescu l-a vorbit de d-nii Nae Mironescu (care a cerut 2 pașapoarte pentru America „pentru niște bolșevici, de cari vroia să scape județul” pe când d-sa nu primea să-l denunțe) și fostul chestor al Camerii d-l George Orleanu, care cerea să mai câștige un ban pe urma a 4-5 pașapoarte.

D-l ministru a întrerupt: — V-am vorbit de d-l Nae Mironescu, care e din județul d-v. (Aplauze la opoziție.)

Ion Lupescu. — Mi-ați mai spus că se plătește între 20-30 mii lei pentru un pașaport.

Ministrul Chirculescu: Asta o știu toată lumea!.. Dar nu v'am spus că cei vizăși au luat parole!..

Așa dar confirmarea oficială. Oți cum le-ai dreg, declarațiile ministrului muncii rămân așa cum sunt: adevărul a eșit la lumină fără să vrea ministrul, ori tocmai fiindcă a vorbit!..

## Dela Români din America

— Congresul din Canton, O. —

În zilele de 24, 25 și 26 Octombrie, s'a ținut congresul pentru unire în hala societății „Traian și Cultura”.

Au participat toți societățile din Liga și Ajutorul, cât și cele 5 societăți independente aderențe la unire. Președinți ai congresului au fost aleși d-nii Vințilă și Bolându.

S'au modificat și votat statutele noii organizații. S'a redactat un apel de unire către Președintele general al Uniunii, care apel a fost primit cu unanimitate. Numele organizației este: „Liga societăților Române din America”. Ziarul a fost declarat ca proprietatea organizației, acțiunile de la particulari vor fi răscumpărate de societăți.

Sediu temporar până la viitorul congres a rămas Youngstown, Ohio. În noul comitet s'a ales ca președinte general d-l Nick Dates din Canton, Ohio, care este și membru al Uniunii. Vice președinți d-l Roman și d-l Vințilă, de la Youngstown, Ohio. Secretar general d-l Hampu, din Alliance, Ohio, iar cassar, d-l Vasu din Youngstown. La congres a luat cuvântul și părintele Podea cerând unirea tuturor societăților rom.

Primăria orașului Brașov.

## Supliment la Ordonanța XXVIII

ad No. 23847, cons. orăș. din 30 Octombrie 1924 având în vedere ordinul ministrului Industriei și comerțului No. 069586 din 17 Noiembrie 1924, ordonăm următoarea modificare:

1. Brânzeturile, slămina afumată și papricată se scot de sub maximizarea.

Brașov, la 21 Octombrie 1924.

Censilial orășnesc.

1104 1-1

## Gherasim Popa

În floarea bărbăției s'a stins un luminător al satelor, învățătorul-director Gherasim Popa din comuna Criștan, județul Brașov. O boală care nu țară, diabetul, l-a zdruncinat cumplit sănătatea iar ajutorul medical pe care l-a căutat prea târziu, în spitalul din Brașov, n'a mai putut leuca trupul istovit de muncă și de grijile zilei.

Vestea morții sale va produce în Țara Bârsei regrete dureroase căci cel dispărut, atât de subtil, din mijlocul nostru a fost un dascăl vrednic și apreciat deopotrivă de colegii și elevii săi ca și de țărânișii satelor, cărora i'a fost un neobosit îndrumător și sfătuitor. Grație calităților sale a ajuns în scurt timp director școlar iar după moartea regretatului Romul Cristoloveanu a fost ales președinte al Asociației învățătorilor din județul Brașov.

Gherasim Popa moare sărac căci toată egrijiseala muncii sale a cheltuit-o pentru fil săi pe cari l'a întreținut cu grele jefire la școlile din Brașov.

Noi cei dela acest ziar depingem nu numai pe omul de inimă și valorosul dascăl și prieten, ci și pe un mult apreciat colaborator în chestiunile școlare. Ultimul său articol l'a publicat în „Gazeta Transilvaniei” în a-janul auzul curent școlar, în care a zugrăvit în mod plastic și tușia precară a luminătorilor satelor.

„Suntem o armată scoasă din luptă de două luni — scria regretatul Gherasim Popa — pentru refacere și întărire. Să știe toată lumea însă, că noi dascălii, cari suntem chemați la lupte grele contra întunecului din țara noastră, suntem armată, pentru a cărei refacere nu s'a făcut nimic.

„Greutățile zilelor cresc vertiginos. Dascălii sânt o armată de amărâți, fără haine, fără hrană suficientă și fără mijloace de perfecționare în arta modernă a războiului deș goni întunecul din țară. Dela o armată de descurajați, nime nu va aștepta minuni de vitejie pe frontul de luptă.

„Cei ce au datoriat să pregătească armata dascălească cu toate cele necesare în vederea luptei grele și sfinte la care e chemată pentru cultura poporului și nu-și îndeplinesc acea datorie, vor fi răspunzători înaintea țării de slabul rezultat la care se va putea ajunge.”

Cu toate acestea Gherasim Popa, o fire optimistă, nu desoperează, îndeamnă pe colegii la muncă în nădejdea tare, „că țara, în interesul ei, nu va mai suferi îndelung ca apostoli cărții să fie desconsiderați.”

În mijlocul acestei munci istovitoare l'a alina coasa morții răpied neamului o putere și va lăure reală iar celor doi fi și săi cari urmează cursul superior al liceului „Andrei Șaguna” și cărora le trimitem cuvinte de mângâiere, pe părintele iubitor.

Odihnească în pace!

## Jurământul elevilor americani

— după Revue moderne de Médecine Nr. 7-1924 —

„Nu voi distruge nici un pom, nu voi deteriora nici o bancă și nici un perete al vre-unui edificiu public, nu voi călca pe țără (în grădini și parcuri), nu voi arunca nici o hârtie și nu voi face nici o murdărie pe străzi. Nici odată nu voi lua în gura mea alcool sub nici o formă și nic o țigareță.”

Eu aji mai adăoga pentru copli noștri: „Nu voi mai juca nici odată fotbal, decât pe locurile aume destinate acestui joc.” — Dr. Suctu-Sibianu.

## Scrisori din Maramureș

— Un cadou de 1 miliard lei. —

După transferări se sparge falanga băștinașilor prin pensionări chiar la cea mai importantă administrație: la justiție, unde lipsa magistraților cu experiență e mai simțită. În puterea vârstei și a activității sunt trecuți fără întrebare prin surprindere: prim-presidentul tribunalului Sighet dr. Alexandru Lazar, și conducătorul judecătorei de ocol din Vișeu de sus, dr. Petru Vaida...

În locul lor vor veni portăreii cari fac să se îngrozească părțile.

— Introducerea noului calendar bisericesc a făcut ca sărbătorile mai mici cum e Dumitru și Arhangheliu nu eu fost ținute și observate cu rigoarea din trecut. Rutenii gr. cal. neavând ordin mențin călindarii Iulian și produc agitație la Români. Pe tema călindariului *confesionalistii*, pocălii și dușmanii statului caută să producă nemulțumiri, excomunicând orostia vaigului. În anul 1912 Rutenii au primit călindariul Gregorian și l'au observat până în 1918. Minunea a produs-o sfânta congruă. De ce nu are guvernul competențelor autoritatea să impună legile??

— Din 1 Sept. 1923 a intrat în vigoare ca lege generală noul cod silvic; în 8 luni ar fi urmat, că composesoralele să se transforme după noua situație și ordine de drept. Anarhia, mai ales încăl privește compunerea tabelelor îndreptășilor, stabilirea și urmării îndreptășirei și votarea așezământului — se menține și prejudecă drepturile adevăraților composesori ulțași din liste în favorul veneticiilor veroși, cari tind a jăful averea comună și a deposeda moșnenii nobili ori urbaniași. Noul cod silvic îmbie posibilitatea să se repare nedreptățile robiei milenare și să restatornicească Români în drepturile lor familiare strămoșești, cum le erau asigurate pe hârtie și de art. XII de lege din 1836 și de art. VII din 1908 § 4. Propoziția îndreptășirei după uzul secular — norma observată de noul cod silvic — este numărul moșilor intravilane și extravilane a moșnenilor nobili ori urbaniași, cari prin matrică se pot justifica ca descendenții strămoșilor întemeietori de composesorale. *Coniștii și arndașii venetici nu pot fi composesori după legile vechi unguerești și scoaterea lor din composesorale este un interes național, egal cu combaterea bastychidelor.* Regulamentul complet de executare din partea Ministerului de jusiție lipsește, calitatea de composesori nu este determinată, iar judecătoriile de ocol trimt la adunările composesorale chiar cele mai slabe elemente, cari nu pot fi folosite în alte direcții. Urmarea este că salvarea mult donia nu vine, iar anarhia protejează peculea în apele turburi. Executările reformei agrare s'au înecat în scandal, deposedări oii în improprietățile veneticiilor veroși, prin seril de fraude, în urma cărora a greșit și Comitetul Agrar! Asiful în Vișeu de sus 1611 composesori au fost deposedați de 13.859 jug. cad. singura pădure ce o au, care a fost dată la 91 de speculatori aduși de vânt, sub titlul că ar fi eșii din comunitatea composesorale. În Borgea 38 de venetici primasc cadou românesc 10,810 jug. cad. păduri seculare în preț de un miliard lei.

De-ar fost baremi expropriate pentru comune — și salvate până la 60% Românilor!

Comunele și județul urlă de sărăcie, iar Grödel, cetățeanul maghiar, în un miliard lei dela composesorale și agenții săi operează eșușii de administrație mai dihi ca sub faarțoși...

În Vișeu de sus în 9 Noiembrie adunarea composesoralei a votat transformarea conform noului cod silvic și dreptului străvechi; președintele a abzis de ciudă, iar judecătorul Vasiliu a denegat înțelegerea procesului verbal. *Interesele Românilor sunt batjocurate mai rău, ca sub regimul maghiar, iar comitetul agrar, Maramureșul îl consideră ca o colonie de jaf liber la dispoziția strelnilor și a speculei veroase.*

Coresp.

## Prima șezătoare anti-alcoolică a Societății D. A. N.

a avut loc Duminecă în 23 Nov. 924 în sala festivă a liceului Șigana cu un complect succes. Sala era plină de tinerime și de toți oamenii de bine, cari se interesează de mișcarea salvatoare și imperioasă anti-alcoolică. S'au ținut 4 conferințe anti-alcoolice — instructive și multaplaudate — de către d-nii dr. Suctu Sibian, dr. Căliman, Mereuță, și Măzgăreanu, Orchestra compusă din elevii liceului Șigana sub conducerea elev. cl. VIII-a Creangă, a ținut toată lumea. Coral cl. VII-a sub conducerea elevului Rinca de asemenea a întrecut toate așteptările. Romanța „Dragostea coroaiei” executată la vioară de elevul cl. III a comercială Crișan, acompaniat filad la pian de doamna Măi Bologa, ne a desvelit toată frumusețea neapăsă a romanțelor noastre. Declamațiunile elevelor Tecalescu, Suctu Sibian, Curea, Dobres și Stala, au fost cu mult drag primite de public.

La încheierea șezătoarei s'a citit de către d-l dr. Suctu Sibian, organizatorul acestei șezători și sufletul mișcării anti-alcoolice la noi următoarea moțiune primită cu entuziasm de public:

„Peste 300 de cetățeni abstenenți și cămpătași ai orașului Brașov intrunși într'o mare șezătoare anti-alcoolică în ziua de 23 Nov. protestează energic contra ușurinței cu care se împart licențele de cărcumi și atrage atențiunea factorilor competenți asupra efectelor catastrofele ale celor 163.000 de cărcumi din țara noastră (una la 100 de locuitori pe când în peninsula scandinavice există 1 la 25.307 locuitori), dintre cari 136.000 în mâinile evreilor și minoritarilor, încât toată țara se găsește așa zicând sub tirania d'șezătoare a capitalului alcoolic din mâni streine.

Îșezătoare cum sunt toate efectele individuale ale alcoolului, sunt îngelătoare și venitorile pe cari le aduce statului, căci cele 470.000 de morți pe an prematurii în urma alcoolului (venit interpelarea dr. Hissag în Senat, 923) însemnează o pagubă atât de mare pentru Statul nostru, care nici nu se poate calcula în cifre și întrece cu cel puțin de 1 milion de ori, milioanele aruncate pe alcool. Ragăm în consecință energic și cu insistență guvernul de a aduce legea alcoolului în actuala sa formă modificată ca să se dea dreptul comunei urbane și rurale, de a decide ștergere de numărul de cărcumi, ce vrea să-l atibă (legea opțiunei locale) nu ca până acuma de a otrăvi, prin un număr de licențe nelimitat corpași și sufletul cinstit al poporului nostru biând.”

Participant.

Mărci postale streine uzate se vând cu prețurile cele mai efține la PAPETARIA HERZ. Deasemenea albume, cataloge, hârtie pentru lipit mărci. Se cumără colecții întregi.

## Atacarea pălărilor din Ciuc

Azi, Marți, 25 Noiembrie a e se judecă procesul penal întentat de Centrala Cooperativei împotriva nepotului senatorului Bogdan Ștefan, anume Virgil Popescu.

Dezbaterile vor avea loc la judecătoria de ocol Mercuru Ciucului.

Obiectul procesului Virgil Popescu este acuzat că a tratat pălăriile date pentru populația din județ. Anume a luat, prin decizia Casei centrale a Cooperativei, 21.000 de pălării pe cari, în loc să le aducă pentru populație, le-a vândut în București și la Galați, realizând un câștig de peste două milioane lei. Cooperativei i'a făcut o donație de 50.000 lei.

Faptul este calificat ca delapidare.

Case Centrală s'a constituit parte civilă cu câteva sute de mii de lei. Dar diferența până la 2 milioane?..

În această afacere sunt amestecați toștii corifei ai partidului liberal din Ciuc.

Coresp.

## Troțkij contra Leninismului

„Prager Press” publică următoarea telegramă a corpondentului său din Moscova:

Comitetul din Moscova al partidului comunist a ținut o ședință specială, în care s'a ocupat cu încercările lui Troțkij de a prezenta evenimentele revoluționare din anul 1917 într'o lumină *deosebită*, care d'feră mult de concepția oficială. După un discurs alui Kamenev comitetul a votat o moțiune, considerându-se pășirea lui Troțkij drept o călcare a promisiunii făcute de el în al 13-lea congres al partidului comunist și ca un atentat săvârșit în contra unității partidului.

Comitetul s'a adresat apoi comitetului central al partidului cu înviorarea ca să se convoace o ședință plenară, care să condamne falsificarea istoriei revoluțiunii și să lupte în contra lui Troțkij, care vrea să suprima leninismul.

Instalare Duminecă a fost introdus în postul de protopresbiter al tractului Sibiu părintele Emil Cioran.

## Cutia cu scrisori

Domnule Redactor,

Ca părere de rău trebuie să ocup locul în GAZETA noastră cu vorba despre „Carpați”. Într'un articol, îmi pune numele, în legătură cu intrarea partidului vajozal din restaurantul Transilvania.

Numele meu este cinstit și nu meritam batjocura ca să apară în foaia murdară de cere e vorba. Nici numele celui mai de jos muncitor, nu trebuie să fie mizerat prin publicarea lui în gazeta „Carpați”.

Directorului acelei foi îi spun: „vi venit zilele trecute să te urci în trăsură mea ca să mi te faci prieten. Abia am vrut să te duc. Dar să nu mai vii altădată după ticăloșile ce faci cu numele oamenilor cinstiți, că banii voștri sunt blestemați că nu-muncii. Na meriți să rostești numele fruntașilor partidului național. Și o spune un om cinstit și cu credință în biruința dreptății”.

Primiți, domnule redactor, respectul meu

Nicolae Constantin, președintele soc. „Fajera”. Proprietar de brje.

# Parastas

„Societatea Martirii Neamului” cu sediul la Braşov a aranjat Duminică trecută un parastas solemn întru pomenirea de veci a fraţilor şi sursorilor, cari au făcut din viaţă în temniţele ungureşti sau în urma seferinţelor îndurate în aceste temniţe. Parastasul a fost oficiat de către părintele V. Mereş în prezenţa membrilor societăţii „Martirii Neamului” şi a unui numeros public.

Întă numele celor 54 defuncţi al căror nume a fost pomenit cu prilejul parastasului de Duminică:

Coman Bica preot, Vasile Muntean preot, Ioan Coman preot, Valeriu Ūveges funcţionar de bancă, Romul Cristoloveanu director şcolar, Nicolae Pană învăţător, Nicolae Vodă învăţător, Ana N. Vodă, Irmie D. Irmie, Ioan din Petroşan, Ioan Burdulu, Maria Nistor şi copii, Traian şi Iosif, Gheorghe, Dumitra Pană, Oprea Vasile, Vasile Otean, dr. Ioan Şenchea avocat, Constantin Pop şi soţia Maria, Nicola, Ioan Chişiu, Ioan Băbist, Iosif Malai, Petru, fraţi Dancăş, Ioan Comă, Ioan Frăţilă director şcolar, Ioan Ganea preot, Iosif Caravel preot, Iosif Micu preot, Ioan Burlea preot, Ficarea Preşmerean, Gavrilă Bănesu, Dumitru Barbu, Ioan Bănghez, Ioan Eremit, Dumitru Ferar, Dumitru Furnică, Iosif Toma, Ioan Morer, Gheorghe Işie, Nicolae Toma, Dumitru Stăicu, Ioan Malai, Ana Stăicu, Sofron Ganea, Alexie Creţu, Dumitru Maria Comă, Gheorghe Zaharie, Ioan Craşanu, Nicolae Săzălean, Parasihiva Coman, Barbu Bratu, Maria Balarca, Parasihiva Marin.

## Deschiderea cursului pastoral dela Mitropolia din Sibiu.

Luni, în 17 Noembrie c. s-au prezentat preoţii participanţi la cursul pastoral.

Înainte de prânz s'a celebrat sfânta liturghie la catedrală.

După terminarea serviciului religios, s'a făcut inaugurarea cursului pastoral prin l. P. S. Sa fiind prezenţi profesorii conferenţieri.

A cântat corul studenţilor rugămintea Tatăi noastre, apoi a urmat vorbirea l. P. S. Sale. Tăria bisericii atârână de duhul apostolic al slugilor ei. Măsurarea clerului nu poate fi substituită. Clerul primeşte de colaboratori pe toţi factorii progresului, fără să fie eclipsat de cineva. Şi cu cât are mai mulţi colaboratori, accepta sunt mai felişcuţi pe urma misiunii clerului.

Dar într-o epocă ştiinţifică, cum este epoca noastră, clerul e avizat să se perfecţioneze necontenit. Dicţionarul veacului nostru: Ştiinţa e putere, dar ştiinţa divinităţii e mântuire.

Cursul pastoral e un mijloc de perfecţionare, ca şi organizaşii proiect.

Avem de rezolvit o mulţime de probleme. Şi aceasta nu e cu patinţă fără o temeinică cultură de specializare.

În Academia Andreiană preoţii vin acasă, unde şi-au agonisit capitalul de idealism, pe care a avut să-l fructifice în viaţă. Dă sfaturi cum să şi împărtăşească experienţele şi să se completeze reciproc.

Referenţial Tr. Scorobet, explică rostul cursului pastoral şi comunică programa ce s'a fixat pentru acest curs pastoral actual.

De încheiere corul studenţilor mai execută o cântare.

l. P. S. Sa a vizitat întocmitile pentru găzduire, sala de lectură şi a luat masa împreună cu preoţii dela curs şi cu profesorii conferenţieri dela centru.

## Alt funcţionar s'a sinucis din cauza mizeriei

Chişinău, 23. — Azi dimineaţă, şeful de secţie dela „Casa Noastră”, Andrei Zavata, în etate de 34 ani, s'a spânzurat de un cui.

Sinucigaşul, din cauza insuficienţei salariului şi având de îngrijit o familie numeroasă, era în ultimul timp foarte abătut. Pentru a scăpa de această viaţă care îi devenise insuportabilă, a hotărât să-şi pună capăt zilelor.

Astăzi dimineaţă, pentru a rămâne singur acasă, şi-a trimis soţia în pleş. După puţin timp dela plecarea soţiei sale, Zavata a băluc un cui în perele şi punându-şi un ştreang în jurul gâtului s'a spânzurat.



Cu profundă durere înştiinţăm pe toţi colegii, prietenii şi cunoscuţii, că vrednicul învăţător şi director al şcolii primare din Cristian:

## D-I GHERASIM POPA

preşedintele cercului cultural Bărsa de sus preşedintele Asociaţiei învăţătorilor din judeţul Braşov, membru al comitetului şcolar judeţean etc.

a încetat din viaţă Sâmbătă în 22 Noembrie 1924 la ora 23 după o scurtă boală necruţătoare de câteva zile, lăsând în lăse adâncă şcoala pe care a servit o cu deplină pricepere şi un rar devotament timp de 25 ani, lăsând în cumpănită durere şi lipsă pe fiii săi orfanţi şi de mamă, Ionel elev în cl. VIII şi Gherasim elev în cl. VII de liceu.

Născut la 15 August 1877 în comuna Mărgineni, jud. Făgăraş, s'a alinat în floarea vieţii şi în plină activitate şcolară şi extraşcolară.

Va fi înmormântat cu cinstea cuvenită Marţi 25 Noembrie ora 14 în cimitirul ortodox din comuna Cristian

Triumf ceresc e moartea, când moare muncitorul,  
Urmaşilor din lume lăsând arat ogorol!

B r a ş o v, 24 Noembrie 1924.

Revizoratul şcolar.

Nr. 23336/1924.  
cons. orăş.

## Publicaţiune.

În urma hotărârei consiliului orăşenesc parcela de livade din livadea de jos lângă hotarul Bodului No. top. 10742 în suprafaţă de 4 jugăre şi 4640 se va arenda pe timpul de patru (4) ani prin licitaţie publică cu oferte scrise conform Art. 72-83 din legea asupra contabilităţii publice. Ofertanţii vor depune odată cu oferta şi o garanţie de 10% din arenda oferită.

Licitajia aceasta se va ţine în ziua de 29 Noembrie 1924 la ora 9 a. m. la secţia economică a consiliului orăşenesc Strada Argintarilor 5 eteajul II. uşa No. 3.

Arenda se va plăti în rate anuale egale anticipative la casieria oraşului.

Condiţiunile de licitaţie şi ele arendării se pot vedea în fiecare zi până la ziua licitaţiei în secţia economică a consiliului orăşenesc.

Braşov, la 18 Noembrie 1924.

Consiliul orăşenesc.

1097 1—1

## Abonamente la Gazeta

Transilvaniei se pot face

ori şi când timp mai îndelungat sau la cerere

## Inserţii\*)

Pe Zăvedei Crişan l'a bătut Deju birjarul, la cărcluma lui „Mic” din Schel. Vina l'a fost că s'a dus să cheme la cină pe cumnatu său Ioan Cosma, 1095/1—1

\*) Răspunderea este a celor cari dau anunţul.

## BIBLIOGRAFIE.

A apărut în editura: „Cartea Românească”: „Cunoştinţe foloşitoare” Seria A. No. 21 „Electricitatea atmosferică Fulgerul şi trăsnetul” de C. Gh. Bradeşanu, profesor. Preţul 3 Lei. Pagini Alese Nr. 46 reimpărit

„Legende istorice” de D. Bolinteanu. Preţul Lei 250

A reapărut: Cunoştinţe foloşitoare Seria C. No. 5 „Bucovina” de prof. I. Simionescu. Preţul Lei 3—

„Cultura Legumelor”, ediţia II-a de Ite Morlova. Preţul Lei 40—

A reapărut: Cunoştinţe foloşitoare Seria B. No. 6 „Casa” de Profesor I. Simionescu. Preţul Lei 3—

Pagini Alese nr. 44 reimpărit „Poezii populare” de V. Alexandru. Preţul Lei 2:0

„Calendarul Gospodărilor pe 1925” de I. Simionescu profesor universitar. Preţul Lei 15—

De vânzare la principalele librării din ţară.

## E UN FAPT CUNOSCUŢ

Că cele mai solide pânzării precum şi produse de tesătorie şi împletit, ca ciorapi etc. se găsesc la

## H. APFELBACH

Cauza?! Având casă proprie şi regie redusă — concurenţa este esclusă

BRAŞOV, STRADA NOUA No. 25

În stânga Străzii Făurarilor, a treia casă.

Saxonia No. 3203

938 E—5

## Ministerul Justiţiei

Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea şi pierderea naţionalităţii române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre ştiinţa acelor cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispoziţiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,

Subsemnatul Maximilian Kantor, supus polon, directorul firmei „Sylvania” S. A. dom. în Braşov, str. Sf. Ioan Nr. 20 cu onoare vă rog să binevoiţi a-mi acorda în baza documentelor anexate cetăţenia română.

1. Prin actul notarial public dovedesc, că m'am născut în Zbarez Polonia, la 20 Ianuarie 1880 şi că renunţ pentru totdeauna la orice cetăţenie străină optând pentru supuşenia Statului Român, al cărui cetăţean devotat doresc să fiu

2. Prin atestatul Primăriei Braşov dovedesc, că în calitate mea de director am un venit corespunzător astfel, că existenţa mea proprie şi a familiei mele este asigurată.

3. Prin atestatul Primăriei Braşov dovedesc, că am o purtare morală bună.

4. Cu certificatul Poliţiei Braşov dovedesc, că nu sunt urmărit pentru nici un fapt penal sau contravenţional.

5. Dovedesc prin certificatul Judecătorei de Ocol Braşov, că n'am suferit nici o condamnare penală, că n'am fost falit şi că nu e în cursă contra mea nici o procedură penală sau de faliment.

6. Toate aceste împrejurări le dovedesc şi cu certificatul eliberat de către Tribunalul Braşov.

7. Prin atestatul eliberat de către consiliul de administraţie al Societăţii „Sylvania” S. A. dovedesc, că sunt în calitate mea specialist, reuşindu-mi să fac din această societate una din cele mai importante întreprinderi din breşea tehnică, declarându-mă de indispensabil. Dovedesc în fine cu acest certificat că prin munca mea de pusă aduc foloase însemnate industriei şi comerţului naţional.

8. O coală de 50 lei.

Domnule Preşedinte, având în vedere cele ce preced şi că mă găsesc pe teritoriul ţării Româneşti de mai mulţi ani cu onoare vă rog, să binevoiţi a-mi acorda în baza art. 7 a legii privitoare la dobândirea şi pierderea naţionalităţii române, cetăţenia română şi în baza art. 8 al acestei legi cu onoare vă rog să binevoiţi a mă dispensa de stegul prescrip, în cel mai rău caz al reduce până la marginea posibilităţii stagiului.

Primit: vă rog, domnule Preşedinte, asigurarea profundului meu respect.

Braşov, 17 Septembrie 1924.

(ss) Maximilian Kantor  
1096 1—1

## CINEMA APOLLO

Numai astăzi la 25 Noembrie se va rula filmul

„GUVERNATORUL MORŢII”

Dramă criminală în 5 acte

În rolul principal:

Erich Kaiser Titz, Lya Eibenschütz.

PREMIERĂ PREMIERĂ

## 26 Noembrie

Fete, ce nu se iau în căsătorie

Cel mai mare film al sezonului. Numai pentru adulţi.

În rolul principal cel mai cunoscut artist

Klenn Kürti, Albert Steinhilck, PAUL OTTO.

Afară de asta o splendidă comedie în 2 acte.

## CINEMA MODERN

Astăzi Marţi, 25 Noembrie, filmul senzaţional

## Secretul de mână

Mâne Miercuri, 26 Nov. şi Joi 27 Nov. rulează filmul

## „Un dolar”

după celebrul roman al lui Joket Mör.

Nr. 786

execuţional 1924.

## Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoştinţa publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1906 § 19 cumcă lucrurile următoare ş. a. mobile de casă care în urma decisului Nr. 6328 din anul 1924 al judecătorei de ocol din Braşov s'au executat în 3 Nov. 1924 în favorul executorului dr. Ioan Hozan, avocat din Braşov, pentru încasarea capitalului de 8000 lei şi acces prin execuţie de acoperire şi cari s'au preţuit în 14700 lei se vor vinde prin licitaţie publică.

Pentru efectuarea acestei licitaţiuni, pe baza decisului Nr. G: 7979—1924 al judecătorei de ocol din Braşov se fixează termenul pe 9 Decembrie anul 1924 la orele 10 a. m. în Braşov, Str. Castelului Nr. 96 şi toţi cari au voie de a cumpăra sunt invitaţi prin acest edict să observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 şi 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 8000 lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 1 Sept. 1924 iar speşele până acum staverite de 1575 lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar fi fost executate şi de alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă este ordonată şi în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Braşov la 21 Noembrie 1924.

F. Crişan,

executor judecătoresc de ocol. 1101 1—1

## ONOUTATE LA BRAŞOV

## Capela de Dame

dela  
Cafeneaua „TRANSILVANIA”

Diracţiunea Cafenelei, ca să dea publicului braşovean ocazia de a asculta, în întreg sezonul de iarnă, o orchestră renumită, a angajat vestita

## Capelă de Dame

de sub conducerea d-rei Nes-mely Bösko.

Începând de Duminică seara 23 Noembrie, Capela va concerta în fiecare seară. Duminică şi sârbătorile concertele dela 4—7<sup>1/2</sup> şi 8—11 noaptea.

În acelaş timp, la Restaurantul Transilvania va concerta, zilnic, renumita orchestră a sim-paticului Mache Rădulescu şi cu soţia sa o primadonă mult aplaudată în marile oraşe. 1085 3—3

Schiuri de toate mărimile au sosit la magazinul pentru articole de Foto şi Sport.

HERMAN GUST,

Prundul Rozelor No. 19.

Saxonia Nr. 3104

1099 1—5

# INFORMATIUNI

Ora 3 d. a.

Din cauza piedicilor puse de viscolul din săptămâna trecută, mulți prietini de-ai noștri n'au primit la vreme ziarul și cu el știrea amănârei intruniri de Duminică 23 Noemvrie a. c.

Facem și prin aceasta atenți pe toți amicii noștri din sate și din alte părți că Adunarea se va ține necondiționat în ziua de Duminică 7 Decemvrie a. c. ora 11 dim.]

Retragerea guvernului este discutată și mai mult în străinătate. Chiar și diplomații noștri cer informațiuni dela guvern, fiindcă la Paris, mai ales, se sootează cu eventualitatea retragerii guvernului în curând.

Guvernul și funcționarii. „Viitorul” se indignază că „România” nu crede în grija subită a guvernului de funcționarii publici.

Deși d-l V. Brătianu și-a înțeles bugetul refacerii situației funcționarilor, — de fapt leagă chestiunea de excedentul de 3 miliarde pe care-l scoatează de pe acum. De n'o fi, nu s'o da?

N'ar fi mai bine să-și pună cenușa pe cap? De ce n'a pus în cifra bugetului cele 3 miliarde, formând astfel o bază sigură pentru îmbunătățirea soartei funcționarilor, cel puțin așa cum d sa crede: dă 30 la sută mărire de sular și pune impozite indirecte (vezi scumpirea produselor Regiei, etc.) care ia 100 la 100 pe lună!

Monumentul Unirii din Cernăuți este păzit, zi și noapte, de o gardă. De ce, și împotriva cui?

3000 morți de ciună. Ziarele din Riga primesc din Moscova știrea că în orașul Stavropol (Caucazi) au murit 3000 persoane de ciună.

Gazul locotenentului Brăiloiu. Celui în „Viitorul”: Ministerul de interne a fost înștiințat de autoritățile noastre de frontieră că locotenentul Brăiloiu, care după cum se știe a dezerat zilele trecute dela grupul de aviație Galați, a reușit să treacă Nistrul și a aterizat la Odessa. Se știe, însă, precis în urma anchetei care se continuă actualmente, că locotenentul dezerter n'a putut să-și apropie nici un fel de document militar.

Înmormântarea văd. preotese + Maria Popoa. Din Sstulung ni se scrie: Marja trecută a avut loc înmormântarea văduvei preotese Maria Popoa, soția regretatului preot Victor Popoa din Sstulung.

Asistența numeroasă a poporului din comună și a multimei de cunoscuți și prieteni ai familiei, era semnul cel mai evident al simpatiei, de cari s'a bucurat în viață vrednică preotese, ale cărei merite s'au reliefat în predicile și vorbirile rostite în Biserică de către prof. Hamza, pr. Popovici și dir. școl. Ivo.

Serviciul divin l'au oficiat preoții Z. Popovici, Pascu, Broșu, Simion, Leucă, dr. Debu, Bărbat, în frunte cu protopopul I. Hamza. D-zeu s'o odihnească.

Proiectul bugetului general al statului a fost depus ieri pe biroul Camerei. El se cifrează la venituri la 31.750.000.000 iar la cheltuieli la 28.540.458.769 pentru cheltuielile ministerelor.

Mandatele de arestare ale generalului Văitolanu și al compitcelui său Haralamb Georgescu au fost reconfirmate. Ambii au făcut apel.

Blocuri de zăpadă cad de pe casele mari din București, amenințând pe trecători.

† Emilian Debu | Afăm cu multă părere de rău încetarea din viață a tînărului funcționar la poșta din Făgăraș Emilian Debu, fiul părintelui Debu din Toderița și fratele părintelui dr. Petru Debu din Brașov. O boală grea de plept l-a curmat firul vieții în vârstă de 26 ani. În mormântarea are loc astăzi, Marți d. c. în cimitirul bisericii gr. or. din Toderița.

Odihnească în pace!  
Transmitem familiei îndoliate sincere condolențe.

Mort la datorie. Trenul regal din ziua de 20 Noemvrie, la trecerea prin stația Băicoi, a surprins pe impiegatul de mișcare Șerbănescu Ion care se dusesse la ace, tîndu-i piciorul stîng și brațul drept.

În stare gravă a fost trimis cu mașina de manevră la Ploești pentru a l se da ajutoarele medicale.

Mare proces de spionaj. La 28 Nov. încep la Cluj desbaterile marelui proces de spionaj în fața consiliului de războiu al corpului IV de armată. În acest proces sunt implicați 46 indivizi, dintre cari 35 au fost arestați în Ardeal, Bănuș, Bucovina și Besarabia. Principalul acuzat este Alexandru Kiseleff, rus de origine, fost funcționar la legățiunea bulgară din București. Secția din Ardeal era condusă de căpitanul sas Walter Widmann. Sediul ei era în Sibiu. Widmann avea ca ajutor pe căpitanul Julius Kappel, studentul Wilhelm Gusbeih și cântărețul de operă Ioan Kopony, toți din Brașov.

Se oferă împrumuturi comunei București. Se zice că primăria Capitalei a primit opt oferte din partea mai multor consorții de bancheri din Londra și Paris. Se pare că dintre aceste oferte cele mai serioase sunt ale unui grup englez sprijinit de un grup de bănci din București, ale unui consorțiu american în cap cu Spratz. Tratatativele sunt în curs.

Scandalul cu distribuția loturilor de teren petrolifer al statului, conform legii minei, se ilustrează prin descoperirea făcută de ziarul „Cuvântul” prin care se constată că s'a dat unei societăți ad-hoc constituită, cel mai bun lot dela Moroni și a nume soc. „Phoenix” cu capital englez. Societatea este opera unui om de afaceri de duzină din Londra, care singurul a proclamat, în vremea vizitei d-lui V. Brătianu acolo, genialitatea ministrului român și a legii sale.

D-nul V. Brătianu a uitat de scrupulele sale privitor la societățile streine — când a fost vorba de un prieten personal, d-l Colbridge.

Bucureștii au un aspect de oraș lacustru de când cu zăpada ce l'a acoperit. Timpul fiind moale, zăpada se topește și inundă străzile curți și case. Băitoarele fac impracticabilă circulația pe străzi. E un chin să trăiești azi în Capitală!

LANA CU LUSTRU în toate colorile Franz Goss, Str Porții No. 7.

Proiectul de lege privitor la organizarea unitară a bisericii ortodoxe române se va azi în discuție de către Sf. Sinod. După desbaterile și admiterea lui de către Sf. Sinod, proiectul va fi depus pe biroul Senatului.

Cel mai bătrân soldat din războiul mondial a murit zilele trecute în comuna Auxerre din Franța. Luase parte și la războiul germano-francez din 1870-71, iar în anul 1914, imediat după izbucnirea războiului mondial, a cerut din nou să fie primit în armată, deși avea atunci 76 de ani. Zilele acestea s'a stins din viață în etate de 86 ani. E vorba ca în Auxerre să l-se ridice un monument.

Școala de meserii la Râșnov. Facem încă odată cunoscut părinților cari doresc să înscrie copiii la școala de meserii din Râșnov, că înscrierile s'au prelungit până la 1 Decemvrie 1924. Școala are următoarele specialități: ferărie, lăcătușerie, tâmplărie, dulgherie, rotărie, croitorie și cizmărie. Directorul școlii: Gh. Popoana. 3-3

## Locale

Noul diriginte al Poștei din gara Brașov este d-l H. Cristescu, fost diriginte al poștei din Azuga. Vechiu funcționar și unul dintre cei mai sârguțicioși, avem informații foarte bune despre d sa.

Ne bucurăm pentru prestigiul autorității de stat, țori-de câte ori vine la Brașov un funcționar distins. În cazul special, așteptăm dela d-l Cristescu o reorganizare a serviciului ce conduce, pentru mulțumirea publicului și în special a negustorilor brașoveni, atât de șicaneși până mai ieri p în biroul vamal al „celebrului” Călinescu și prin întâzierea serviciului la poșta din gară.

Otrăvire în una din camerele otelului „Continental” s'a sinucis ieri tînărul Simona Săador, fiul directorului fabricii de bere din Târgul-Murășului, înghițind o cantitate mai mare de morfină. Cauza: o dragoste nefericită, tînărul fiind refuzat de părinții unei fete din Brașov de-a o lua în căsătorie.

Cercul Analelor Brașov își re-deschide întrunirile săptămânale, în care se practică conversațiune franceză și se face lectură de literatură franceză. Întrunirile au loc în fiecare Miercuri, începând din nou la 26 Noemv. dela orele 5-7 p. m. în localul Casinei române Târgul Iaului, care ni-s'a pus la dispoziția Cercului, prin bunăvoința Comitetului Casinei române.

Toată Societatea intelectuală, care dorește să ia parte la aceste întruniri culturale, se invită pe calea aceasta. Comit.

Pentru schiori. La magazinul pentru articole de foto și sport, Prundul rozelor Nr. 19, au sosit schiori în toate mărimile. Saxonia Nr. 3403 110/1-2

Concertul II. Prihoda are loc în seara zilei de 28 Noemvrie în sala Redutei. Program nou. Mai sunt puține bilete de vânzare la agenția Kling-or. 1102/1-1

Medicul de copil Dr. Scheeser și-a reluat consultările în casa colț cu strada gărilor și strada învâțătorilor Nr. 3. Dă consultații ca și până acum dela orele 10-11 a. m. și 3-4 p. m. Telefon Nr. 71. Saxonia Nr. 1103 1-3

## ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

### Grav conflict anglo-egiptian

— Anglia ia măsuri represive în urma asasinării sirdarului Starck.

Un asasinat odios s'a petrecut în Egipt: șeful armatei engleze și guvernorul Sudarului a fost asasinat. Immediat guvernul englez a trimis o notă, cerând între altele o despăgubire de 500.000 lire sterline, și evacuarea de trope egiptene a Sudanului.

Ori guvernul Z'g'at pașa, care agitase populația pe tema independenței absolute a Egiptului și cerea ridicarea protectoratului englez la Sadan — a refuzat să îndeplinească condițiile evacuării.

Guvernul dela Londra a răspuns notei egiptene că refuzul va avea urmări și a luat măsuri grave militare. Stăruia este foarte încordată, mai ales că adunarea națională a votat încrederea lui Zagdal-pașa.

Se pare că Anglia este hotărâtă să tranșeze diferențele cu Egiptul acum, regulând chestiunea Sadanului și a protecției străinilor în Egipt.

Asasinii lui Starck au fost arestați.

### Urmările viscolului

Știrile mai noi anunță că viscolul din Moldova și Muntenia a fost grozav, adunând zăpada pe unele locuri până la 3 metri (cum e între Roșiori și T. Măgurele). Dela 17 Noemvrie stau două trenuri, cu pasageri, înzăpezite la Trofan, pe această linie. Aprovizionarea acestor călători se face cu greu.

Se crede că astăzi se va deschide drum pe linia Costești-Roșiori.

În București sunt troenite străzile. La marginea orașului au fost case acoperite de zăpadă. Unele, mai subred, s'au dărâmat.

Linii înzăpezite au rămas: București-Olenița, București-Constanța, Galați-Tighina, Giurgiu-Videle și alte secundare din Moldova.

Vremea în toată țara este moale. Orașele Ploești și București sunt amenințate cu inundații.

### Cu ce pașaport

a fugit șeful depozitului regiei dela M. Ciucului?

— Statul furat cu peste 3 milioane lei.

D-l Mărzescu poate să se intereseze și de chestiunea aceasta?

Din informațiunile sigure pe cari le avem, șeful Depozitului regiei din Miercurea Ciucului a părăsit țara împreună cu soția sa, cu pașaport în regulă, după ce defraudase peste 3 milioane lei.

Pașaportul îl obținuse dela Prefectura județului Ciuc, fără să se întrebe cineva de ce și cum îl cere.

Sunt chestiuni ascunse cari la prima cercetare judecătorească vor desvălui și alte lucruri senzaționale.

D-l ministru al justiției nu crede că e bine să ordone o anchetă?

### Ancheta dela Regionala C. F. R. Brașov

O comisiune de anchetă va studia dosarele recepționării traverselor, dela infilțarea regională până astăzi.

În cercurile Direcțiunii generale se spune că ancheta este necesară fiindcă ea privește o persoană care, vădit, are astăzi o bună situație materială, pe când înaintea era un modest funcționar.

După câte știm, însărcinat cu recepționarea traverselor a fost picherul Anastasiu, care are de curând — adică din anul trecut, ni se pare — o frumoasă proprietate în Brașov: o casă-vilă, admirabil construită și mobilată.

Ancheta de azi este bazată pe un denunț, pe care autoritatea centrală l'a găsit destul de serios pentru a cere dosarele recepționării traverselor la Reg. III-a.

Cu prilejul alegerii de deputat în circumscripția Dej, care are loc în zilele de 3 și 4 Decemvrie, mai mulți dintre fruntașii și parlamentarii Partidului Național român, anunțați că vor lua cuvântul la marea întrunire dela Brașov, vor pleca cu câteva zile înainte în aceea circumscripție pentru a sprijini pe candidatul Partidului Național român.

Din cauza aceasta, marea întrunire dela Brașov, anunțată pe Duminică în 30 Noemvrie, se va ținea Duminică în 7 Decemvrie, după alegerea dela Dej.

Rugăm pe fruntașii noștri dela sate să aducă la cunoștința poporului nostru această amănare.